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Rozbehy z dronu. Foto Andrej Harnúšek.   

    Vítajú vás prvé štvrťročné Ceroviny. Tak, ako sme informovali v ostatnom 

minuloročnom čísle, budú vychádzať jedenkrát za tri mesiace v dvoch verziách 

– tlačenej a rozšírenej webovej verzii. Možno niekoho sklame, že nebudú po-

skytovať žiadne názory a konfrontačné komentáre (tak, ako to súčasné noviny 

robia). Ich zámerom je ľudí spájať, nie rozdeľovať. Ich prvoradým cieľom je po-

skytovanie informácií o dianí v obci, aktivitách občanov i zaujímavostiach z mi-

nulosti. 

Súčasťou nových CEROVÍN bude aj nová pravidelná rubrika – CEROVINY 

PREDSTAVUJÚ SVOJU OBEC (s ňou bude súvisieť aj úvodná fotografia).  

V nej sa budeme postupne venovať častiam našej obce, zaujímavým miestam, 

udalostiam a ľuďom, o ktorých by sme mali vedieť a byť na nich hrdí.   

ROZBEHY 

Prvé Ceroviny 2023 začíname na Rozbehoch. Nielen preto, že sú najvyššie – 

ich nadmorská výška dosahuje až 469 m n. m. (patria k najvyššie položeným 

obciam na západe Slovenska). Sú zároveň aj najnavštevovanejším miestom 

v okolí, najmä vďaka najstaršej i dvom z najmladších dominánt obce – 750-roč-

nému stredovekému hradu Korlátko, prvému veternému parku na Slovensku – 

dnes už 20-ročnému a rozhľadni vybudovanej v roku 2010. Z rozbežskej 7 met-

rov vysokej rozhľadne je vidno na severnú časť Záhorskej nížiny, na okolité 

obce - mesto Senica, Jablonica, Osuské, Hlboké, Dojč, Smrdáky a Štefanov. 

Tiež na opačnú stranu, na najvyšší vrch Malých Karpát Záruby. Pri dobrej vidi-

teľnosti je pekný pohľad východným smerom na Zobor, Tríbeč, Považský Ino-

vec, mesto Hlohovec, severne na Bradlo s mohylou Milana Rastislava Štefá-

nika, na pohorie Biele Karpaty a vrch Veľká Javorina. Na severozápade možno 

vidieť kopce Chvojnickej pahorkatiny a Pálavy. (pokračovanie na strane 9)                                                                                     
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Všetkým čitateľom 

želáme radostné  

veľkonočné sviatky.  
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ZAUJÍMA NÁS                                                                                                                                         -boma-                 

Dve otázky pre starostu obce 

Pán starosta, od začiatku roka uplynuli už tri mesiace. Zau-
jíma nás, čomu ste sa vy, obecné zastupiteľstvo a zamest-
nanci obecného úradu venovali? 

So začiatkom nového roka sú spojené rôzne administratívne čin-
nosti - koncoročné výkazy, uzávierky a rôzne úkony spojené 
s ekonomickou činnosťou obce. Prioritne sme sa na úrade ve-
novali aj príprave na vydávanie rozhodnutí ohľadom miestnych 
daní, poplatkov za komunálny odpad a prenájmy hrobových 
miest. Prebehli rôzne kontroly z vyšších úradov, napr. na bytový 
dom, kontroly z prokuratúry, štátneho požiarneho dozoru na ob-
ciach a podobne. V januári sme zabezpečili organizáciu štát-
neho referenda. Od decembra prebiehala príprava spustenia 
a aktualizácie novej webstránky obce a aplikácie. Spoločne 
s poslancami a členmi komisie kultúry, školstva a športu sme za-
čali  s prípravami osláv k 700. výročiu obce.  
Z technických záležitostí sme zabezpečovali opravu verejného 
rozhlasu a inštalovanie nových zariadení. V rámci bežnej údržby 
sme sa spoločne s technicko-hospodárskymi pracovníkmi starali 
o zimnú údržbu ciest a chodníkov, kontrolu obecných zariadení, 
napr. servis kotlov, rôzne opravy a úpravy v budovách obce, 
opravy lavíc a ostatného inventáru obce. Prebiehali práce týka-
júce sa aj čistenia, upratovania, prípravy na jarnú a letnú údržbu 
– prehliadky techniky, prípadný servis tejto techniky a pod. Išlo 
prevažne o tie práce, ktoré sa dajú robiť cez zimu v interiéri 
vzhľadom na počasie vonku. V priaznivom počasí prebiehala 
údržba zelene, vyrezávanie náletových a poškodených drevín 
(prevažne na Rozbehoch vedľa ciest, v parku pri kaštieli.) 

Priebežne sme riešili reklamácie na bytovom dome, drobné 
opravy, vybudovanie stojiska kontajnerov a v koordinácii s firma-
mi rôzne záručné opravy. Zároveň stále prebieha kontrola a op-
rava verejného osvetlenia.  

Môžete nám povedať, čo nás čaká v najbližšej dobe? 

V oblasti projektov pracujeme na získaní finančných prostried-
kov na obecnú knižnicu a na montáž fotovoltaických panelov na 
budovu základnej školy, čo by v prípade úspechu mohlo priniesť 
značnú úsporu v spotrebe elektrickej energie. V areáli školy po-
kračuje budovanie spevnenej plochy na rozšírenie parkovania, 
na ktorej participuje škola a j obec. Pokračujú práce na príprave 
obecného múzea.  
Už v týchto dňoch prebiehajú akcie v kampani Čistý chotár za-
merané na čistenie obce a okolitej prírody. Za aktívnej účasti 
jednoty dôchodcov a niekoľkých občanov sa rozbiehajú práce 
na čistení a úprave niektorých častí budovy bývalej škôlky. S tým 
súvisia aj ďalšie plánované činnosti na jej ďalšie využitie. V rie-
šení je aj úprava nádvoria za kultúrnym domom.  
Poslanci a komisie pokračujú v pláne „700“ – príprave oslavy ju-
bilea obce. 
Samozrejme, začína aj rutinná jarná údržba, prvé kosenie, čis-
tenie chodníkov. Čo sa týka bytového domu, znova sa riešia ná-
jomníci a pripravujú sa podpisy nájomných zmlúv. 

To sú najbližšie plány, ktoré sa, samozrejme, odvíjajú najmä od 
finančných možností obce a tiež schválenia nami podaných pro-
jektov. Budem veľmi rád, ak sa k činnosti vyjadria aj ostatní ob-

čania a navrhnú možné riešenia. 

 

INFORMUJEME                                                                                                                                      -boma-

Zo zasadnutia obecného zastupiteľstva  

Prvé riadne zasadnutie obecného zastu-

piteľstva v roku 2023 sa konalo dňa 22. 

marca. Po kontrole uznesení z ostatného 

zasadnutia sa poslanci venovali protestu 

prokurátora k Všeobecne záväznému na-

riadeniu (VZN) obce č. 1/2014 o eviden-

cii, vodení a pohybe psov na území obce, 

ktorý predložil starosta obce. Prokuratúra 

po jeho preskúmaní dospela k záveru, že 

niektoré časti nariadenia je potrebné pre-

pracovať v zmysle platnej legislatívy a 

navrhla obecnému zastupiteľstvu pred-

metné nariadenie zrušiť, resp. nahradiť 

novým VZN v čo najbližšom možnom ter-

míne. Obecné zastupiteľstvo protestu 

prokurátora vyhovelo a zároveň VZN zru-

šilo.  

Starosta v ďalšom bode predniesol návrh 

VZN č. 1/2023 o nájomných bytoch, ktorý 

bol riadne zverejnený obvyklým spôso-

bom na úradnej tabuli a webstránke 

obce. Počas riadneho pripomienkového 

konania k nemu neboli podané žiadne 

návrhy na doplnenie alebo zmeny. Návrh 

VZN zohľadňuje doterajšie skúsenosti 

a prispôsobuje sa záujmom obce a aktu-

álne platným legislatívnym požiadavkám. 

Obecné zastupiteľstvo ho jednomyseľne 

schválilo. Štvrtým bodom rokovania bola 

Správa hlavného kontrolóra obce o kon-

trolnej činnosti za rok 2022, predložená 

starostom, nakoľko hlavný kontrolór sa zo 

zasadnutia zo zdravotných dôvodov os-

pravedlnil. Po ozrejmení niektorých kom-

petencií hlavného kontrolóra obce ju 

obecné zastupiteľstvo vzalo na vedomie.  

V rôznom sa poslanci zaoberali žiados-

ťou pána Ladislava Kubu o príspevok na 

organizovanie každoročného stolnoteni-

sového turnaja neregistrovaných hráčov, 

ktorý sa uskutoční dňa 8. apríla 2023 

v Kultúrnom dome Cerová. Poskytnutá fi-

nančná dotácia bude použitá na ocene-

nie hráčov a technické zabezpečenie tur-

naja. Poslanci schválili príspevok vo 

výške 100 € s podmienkou, že čiastka 

bude vydokladovaná. Poslanci sa potom 

venovali problematike verejného osvetle-

nia, pri ktorej starosta uviedol, že bude 

v najbližšom čase potrebné riešiť otázku 

nákupu výbojok. Argumentoval skutoč-

nosťou, že na existujúce verejné osvetle-

nie už dnes nie je možné zohnať ná-

hradné halogén-sodíkové výbojky, 

a preto bude potrebné postupne ich vy-

mieňať za nové LED osvetlenie. Poslanci 

sa dohodli, že vzhľadom na pomerne vy-

soký finančný náklad na ich nákup, budú 

vymieňané postupne. Opätovne sa tejto 

téme s ohľadom na rozpočtové možnosti 

obce budú venovať koncom leta. 

V rámci diskusie starosta predniesol 
sťažnosť od občanov obce na výšku po-
platkov za odvoz komunálneho odpadu. 
Vzhľadom na náležitosti sťažnosti bolo 
dohodnuté, že odpoveď na túto sťažnosť 
bude zaslaná občianke, ktorá sťažnosť 
za viacerých občanov v písomnej forme 
doručila na obecný úrad. Starosta uvie-
dol, že výška poplatkov stanovená schvá-
leným VZN pre rok 2023, je v zmysle le-
gislatívy pre tento rok nemenná. Počas 
diskusie, do ktorej sa zapojili viacerí pos-
lanci aj občania, najmä predkladateľka 
sťažnosti pani Knápková, boli prediskuto-
vané rozličné názory na riešenie celkovej 
problematiky vývozu, ako i výpočtu a ur-
čenia výšky poplatkov. Zo strany starostu 
a poslancov obecného zastupiteľstva  bol 
daný prísľub, že v stanovenom termíne  
zastupiteľstvo prehodnotí systém vývozu 
komunálneho odpadu a tiež výšku po-
platkov. Ďalej starosta a poslanci reago-
vali na podnety a otázky od prítomných 
občanov, ako napr. osadenie „retardérov“ 
na ulici ku škole, prekrytie priekopy na 
tejto komunikácii, ktoré je súčasťou plá-
novaných prác v budúcom štvrťroku, osa-
denie zrkadla pod školou, oprava zrkadla 
na ulici Potok, čistenie miestnej komuni-
kácie smerom na skládku komunálneho 
odpadu, návrh premiestnenia zbernej ná-
doby na sklo z autobusovej zastávky Ce-
rová na iné miesto. 
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REFERENDUM o predčasnom skončení volebného obdobia NR SR 

Výsledky referenda konaného 21. januára 2023 v našej obci: účasť 32,1 %, „ÁNO“ odpovedalo 97,3 % a „NIE“ 2,7 %.  
Celkové výsledky za celú SR: účasť 27,25 %, „ÁNO” zakrúžkovalo 97,51 %, „NIE” 1,54 %. Referendum bolo neplatné.   

ÚROVEŇ VYTRIEDENIA KOMUNÁLNYCH ODPADOV V ROKU 2022 

Úroveň vytriedenia komunálnych odpadov za kalendárny rok 
2022 je 28,43% (v roku 2021 bola 24,38 %). Sadzba poplatku pre 
obdobie od 01.03.2023 do 28.02.2024  je tak, rovnako ako vlani, 
v sume 27,- € za 1 tonu.  

Naši občania v roku 2022 vyprodukovali celkovo 372 387,5 kg 
odpadov, z toho 241 250 kg zmesového komunálneho odpadu 

a 25 240 objemného odpadu. Vytriedili sme 105 897,5 kg odpadu 
– v tom 61 158 kg papiera a lepenky, 21 060 kg plastov, 13 170 
kg skla a 10 509,5 kg tvorili ďalšie triedené odpady.  

(V roku 2021 sme pre porovnanie celkove vytvorili 372 920 kg 
odpadov, z toho zmesový odpad 257 570 kg, vytriedených bolo 
90 940 kg.)  

 

Novinky v obci                                                                                                                                                                     

NOVÝ PRÍSTROJ PRVEJ POMOCI  Od 17.januára 2023 je v prípade potreby možné použiť aj prístroj AED (automatický elektrický 

defibrilátor) zakúpený obcou pre potreby občanov pri záchrane života. Je ho možné použiť pre dospelých aj pre deti (v taške tohto 

prístroja sú aj tzv. detské elektródy). AED je umiestnený pri hlavnom vstupe do budovy obecného úradu, k dispozícii je NON-STOP. 

Obec zároveň pripravila prvé oboznámenie s fungovaním a obsluhou prístroja. 

   

NOVÁ WEBOVÁ STRÁNKA OBCE  Dňa 1. marca bola spustená nová webová stránka obce Cerová. Správcom obsahu je Obec 

Cerová a technickým prevádzkovateľom webstránky je spoločnosť webex.digital.sk, Ostrovského 2, Košice ( e-mail: info@webex.sk). 

Stránka je zatiaľ v prvotnom štádiu, priebežne sa dopĺňa a koriguje – v tomto smere očakávame vaše pripomienky a návrhy.  

V súčasnosti je možné stiahnuť si aj aplikáciu pre smart zariadenia vytvorenú špeciálne pre našu obec, ktorá je s webstránkou obce 

kompatibilná. Link na stiahnutie aplikácie do smart zariadení: https://play.google.com/store/apps/details?id=sk.webex.info-

urad.obeccerova.app. Výhodou aplikácie je, že v jej rámci obec poskytuje  aktuálne informácie a upozornenia, napr. na vývoz od-

padu, zatvorenie prevádzky či zmenu otváracích hodín.   

PODPORUJEME INICIATÍVU ZMOSu  Naša obec sa 30. januára 2023 v čase od 19.00 do 19.30 hod. pripojila k celoslovenskej 

iniciatíve Združenia miest a obcí Slovenska „Mestám a obciam zhasína nádej“ a  zhasla časť verejného osvetlenia.  Pripojila sa tým  

k protestu, ktorým mestá a obce  vyslali vláde signál o potrebe veľmi rýchlej a účinnej pomoci v oblasti cien energií. 

PODPORUJEME NEMOCNICU V MYJAVE  Mnohí naši občania podpísali petíciu na podporu Nemocnice Myjava ako jednej zo 

spádových nemocníc našej obce za zachovanie dostupnosti a doterajšieho rozsahu poskytovania zdravotnej starostlivosti, čiže za 

zaradenie do II. úrovne siete nemocníc 

PRIPRAVUJEME                                                                                                                                   -boma- 

OBECNÉ OSLAVY v roku 2024 
Ako osláviť výročie 1. písomnej zmienky o hrade Korlátko a lies-
kovskom podhradí 
Vážení čitatelia, v budúcom roku nás čaká významná udalosť. Obec ňou chce 
nadviazať na tradíciu osláv Lieskovčanov, ktorou si pripomínali prvú zmienku 
o Korlátku a Podhradí - Lieskovom. V roku 2024 to bude 700 rokov, čo sa v ori-
ginálnych listinách prvý raz nachádza zmienka o našom hrade Korlátko.  
Komisia, ktorá oslavy pripravuje, vám chce predložiť návrh priebehu osláv. 
Keďže sa táto udalosť  týka celej obce, rodákov a priateľov, budeme radi, ak sa 
k návrhu vyjadríte a zašlete nám vaše pripomienky. (mailom, cez odkazovú 
schránku NAPÍŠTE NÁM na novej webovej stránke obce https://www.obecce-
rova.sk/, prípadne kontaktujte obec alebo poslancov).  

mailto:info@webex.sk
https://play.google.com/store/apps/details?id=sk.webex.infourad.obeccerova.app
https://play.google.com/store/apps/details?id=sk.webex.infourad.obeccerova.app
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Návrh oslavy: termín: 22. jún 2024, miesto: Rozbehy – chata a lúka pri Korlátku, ihrisko FK Cerová 
Hlavný program: príhovory, kultúrne vystúpenia – škola, cerovskí rodáci a žiaci - hudobné a folklórne súbory, skupina historického 
šermu, ... Sprievodné podujatia: otvorenie obecného múzea, prezentácie z histórie obce, z činnosti organizácií v obci + podujatia pre 
deti, jarmok ... Občerstvenie – tombola. 
  
 

Plán programu spoločenských, kultúrnych, športových a environmentálnych podujatí na 2. štvrťrok 2023  
01.04.    Čistý chotár – Poľovné združenie 
06.04.    Darovanie krvi – OZ Cerová inak 
08.04     Turnaj v stolnom tenise  
12.04.    Čítaníčko v knižnici 
14.04.  Kvíz v knižnici 
14.04 – 23.04 – Podujatia ku Dňu Zeme, brigády v obci 
30.04. Stavanie mája – obec a DHZ 

14.05.  Deň matiek - OÚ a ZŠ s MŠ 
17.05. Čítaníčko v knižnici 
27.05.    S históriou po Cerovej – vychádzka  
07.06.    Čítaníčko v knižnici 
23.06.  Školský Juniáles – ZŠ s MŠ  
05.07. Cyrilo-metodský deň - OÚ a farská rada 
 

 

NAŠA KNIŽNICA                                                                                                                               -anmi-bakr-

Mesiac knihy je najväčším sviatkom knižnice. 

Tohtoročný marec bol v našej knižnici mimoriadne bohatý na udalosti. Už 
1. marca bolo v knižnici „čítaníčko“ pre deti. Pani Mirka Harnúšková vybrala 
na čítanie knihu s názvom Všetko o vajci a deťom z nej prečítala pár zaujíma-
vostí. Potom sa rozprávali a kreslili si rôzne vajíčka. Privítali sme dokonca dve 
deti z Jablonice s ich starými rodičmi.  

O týždeň 8. marca prišli do knižnice deti zo základnej školy. Najprv to boli 
prváci s pani učiteľkou Tomkovou. Vedúca knižnice im porozprávala všetko o 
požičiavaní knižiek a spolu si pozreli knihy vhodné pre tých, ktorí ešte nepo-
znajú všetky písmená. Po nich prišli druháci a tretiaci s pani učiteľkou Men-
glerovou. Tí sa práve učia abecedu, tak si všimli, že knihy pre dospelých sú 
zoradené podľa abecedy a dozvedeli sa, že je to podľa priezviska autora. Po-
slední boli štvrtáci s pani učiteľkou Fandlovou. Tí už v knihách hľadali aj meno 
autora a ilustrátora. Ďalší týždeň 15.marca navštívili knižnicu piataci a sied-
maci s pani učiteľkou Ovečkou. Z nich každý prečítal kúsok z vybranej knihy, 
piataci si spomenuli na rozprávky a siedmaci na dobrodružné knihy, ktoré čí-
tali na literatúre. V ten deň sa do knižnice prišli pozrieť aj škôlkari. Prezreli si 
rôzne knižky a vedúcej knižnice aj zarecitovali peknú básničku o knižkách. 

V sobotu 18.marca bola v knižnici po prvý-
krát akcia Burza kníh.  

Spolu s knižnicou ju organizovalo OZ Cerová 
Inak. Prišlo vyše dvadsať účastníkov, ktorí knihy 
priniesli, niektoré si vymenili a niektoré aj zakúpili 
s dobrovoľným príspevkom, ktorý zostal v knižnici 
na nákup nových kníh. Akciu pripravili pani Jana 
Daniel, Barbora Krištúfková, Mirka Harnúšková, 
Mirka Chlupíková a vedúca knižnice Anna Michali-
cová. 

  Veľa kníh z tejto akcie zostalo. Kto by mal záujem, 
môže prísť v stredu do knižnice a vybrať si knihu 
za dobrovoľný príspevok.  

Zároveň sa môžete prihlásiť za čitateľov a požičať 
si knihy z nášho stále aktualizovaného knižničného 
fondu. 

   

Čítaníčka pre deti  
 

Od septembra sme v obecnej knižnici opäť spustili čítaníčka pre 
deti, ktoré sa už stali sa pevnou súčasťou akcií  knižnice. Konajú 
sa každých približne 6 týždňov a sú určené pre všetkých od 0 do 
cca 12 rokov. Mirka Harnúšková si pripraví úryvky z knižky, ktorá 
sa nachádza vo fonde našej knižnice, aby si ju deti mohli v prí-
pade záujmu požičať. Väčšinou sú to knižky z tých novších - nád-
herne ilustrované, s inšpiratívnymi príbehmi. Snaží sa vyberať aj 
podľa ročného obdobia, prípadne blížiacich sa sviatkov. Po čí-
taní a rozprávaní sa s deťmi o príbehu má Mirka pre deti pripra-
venú výtvarnú aktivitu, ktorá je prispôsobená veku všetkých detí.  

Čítaníčka a rozhovory o knižke rozvíjajú u detí kritické myslenie, 
schopnosť vedieť diskutovať o texte, prostredníctvom výtvarnej 
činnosti zase príbeh prežijú aj cez inú formu kreativity. No to naj-
dôležitejšie je, že všetky tieto činnosti im pomáhajú vytvárať 
vzťah ku knihám a ku knižnici, ktorý sa v čase silnej konkurencie 
telefónov a tabletov u nich vytráca.  

Pozývame všetkých - či už rodičov najmenších detí, aby s nimi 
prišli, alebo aj staršie deti - školákov, zavítajte k nám do knižnice.  
Termíny nasledovných čítaníčiek sú: 12. apríl, 17. máj a 28. jún. 
Pre ďalšie informácie o dianí akcií v našej knižnici sledujte našu 
FB stránku: Obecná knižnica Cerová. 
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NAŠA ŠKOLA                                                                                                                                        -boma                 

Prvé mesiace nového roka pri-
niesli škole rad úspechov. Hneď 
v prvej súťaži – v olympiáde an-
glického jazyka zabodovali obe 
účastníčky. Vynikajúce 2. mies-
to získala v kategórii 1A (5 – 7. 
roč.) úspešná riešiteľka Kristína 
Vicenová a úspešnou riešiteľ-
kou sa stala aj Viktória Alexan-
drová v staršej kategórii 1B (8.- 
9.roč.).  
V ďalšej olympiáde, tento raz 
dejepisnej, naplno zabodovali 
šiestak Michal Chlupík a devia-
tačka Monika Michalicová. 
Obaja získali 1. miesta vo svo-

jich kategóriách. Michal dosiahol vynikajúcich 85 bodov (až o 13 
viac ako druhý v poradí) a deviatačka Monika Michalicová 88,5 
boda. Monika postúpila do ďalšieho kola a bude reprezentovať 
školu a senický okres v krajskom kole. Tohtoročná dejepisná 
olympiáda bola veľmi náročná, okrem učiva bola venovaná vede 
a technike a je obdivuhodné, ako si naši súťažiaci s touto témou 

poradili.  

 

Naplno sa rozbehli aj recitačné súťaže. V okresnom kole súťaže 
Šaliansky Maťko školu reprezentovala siedmačka Natálka Zo-
nová, ktorá s povesťou Pajštúnska Mona Lisa obsadila pekné 3. 
miesto. 

 

Začal sa aj 55.ročník recitačnej súťaže Hurbanov pamätník. Pre-
svedčivé 1. miesta v obvodnom kole vo svojich kategóriách ob-
sadili a do okresného kola sa prebojovali ostrieľaní recitátori 
siedmačka Natália Zonová a ôsmak Jakub Valášek. Tu obaja 
predviedli vynikajúci výkon. Jakub získal 1. miesto a postúpil do 
krajského kola a Natália v silnej konkurencii obsadila 2. miesto. 
Do súťaží v obvodnom kole sa prvýkrát zapojili Gabriel a Matej 
Huttovci a tiež piatačka Klaudia Zonová. Porota ich odmenila tre-
tím a Klaudiu druhým miestom.  

Druhák Lukáš Konečný a siedmak Matúš Tarkoš sa zúčastnili 
súťažnej vokálnej prehliadky pod názvom Stančekova Prievidza, 
ktorá je orientovaná pre žiakov ZUŠ. Lukáš vo svojej kategórii 
získal krásne 3. miesto v zlatom pásme. Vynikajúco  triumfoval 
aj Matúš, keď vo svojej vekovej kategórii získal v zlatom pásme 
1. miesto. 
Výborné 2. miesto získali Klára Huttová, Monika Michalicová 
a Tamara Popovičová v dekanátnom kole Biblickej olympiády. 
Úspešní boli aj športovci, dievčatá sa stali majsterkami okresu 
vo florbale a zvíťazili aj v okresnom Školskom pohári SFZ vo fut-
bale, chlapci florbalisti boli v okrese tretí. 

Škola v tomto školskom roku pripravila dva turnusy lyžiarskeho 
kurzu. Prvý v decembri 2022 v Zuberci – Ski Spálená absolvovali 
žiaci 8. a 9. ročníka, druhý na Orave začiatkom januára v Kru-
šetnici siedmaci. Vo februári sa v škole po dvoch rokoch opäť 
stretli na karnevale deti a večer rodičia a priatelia školy na plese 
(fotografie). V marci – Mesiaci knihy žiaci navštívili obecnú kniž-
nicu, dokonca si tu vyskúšali hodinu literatúry. V škole besedo-
vali s Miroslavom Búranom, básnikom a prozaikom, ktorý žije 
v obci Jablonica. Pán Búran predstavil svoje dve detské knižky 
Katkine dobrodružstvá a Veveričkine trampoty a dokonca prečí-
tal úryvok z jeho ďalšej rozpísanej knihy Príbehy sojky Jojky.  

 
 
Dňa 22. marca absolvovalo 22 deviatakov Testovanie 9, ktoré je 
pre žiakov 9. ročníka povinné. 
Koncom marca si školáci pripomenuli veľkonočné tradície. Dňa 
29. marca pripravili tvorivé dielne k veľkonočným sviatkom. Ich 
súčasťou bolo kultúrne vystúpenie, výstavka detských prác 

i praktické čin-
nosti, napr. plete-
nie korbáčov. Pri 
zdobení vajíčok 
pomáhal aj hosť 
podujatia, pani 
Jaroslava Konrá-
dová (na obrázku 
jej kraslice). 

 



6  Ceroviny 2023  
 

  

Karneval      a Veľkonočné dielničky v škole.                  MATERSKÁ ŠKOLA  Naši škôlkari v prírode – zber liečivých bylín.              

                                                                                                

Z ČINNOSTI ORGANIZÁCIÍ                                                                                                                  -boma- 
 

Telegraficky z činnosti občianskeho združenia „Cerová Inak“. 

 
Trojkráľová vychádzka - z Cerovej cez park, potom lesom ku Korlátku. Po krásnej vychádzke každému 
chutili čerstvé, nad ohňom opečené špekáčiky.  

      Záchranná akcia migrujúcich obojživelníkov je začatá i na Cerovej. Ďakujeme za pomoc pri budovaní 

barikád pri Škripíku. Teraz nás čaká obdobie, keď budeme každý deň kontrolovať barikády a prenášať žabky do Čierneho potoka. 
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Seniori na zimných vychádzkach a výletoch. Výlet do Vysokých Tatier. Vychádzky do okolia.  

  

DHZ         Previerka techniky                                                                             KLUBÍK HRAJKÁREŇ    V hrajkárni 

   

 

O  ŠIKOVNÝCH ĽUĎOCH                                                                                                                      -bakr- 

Miroslava Harnúšková ako ilustrátorka novej výukovej knižky angličtiny pre deti  
 
Mirka Harnúšková už niekoľko 
rokov spolupracuje s autorkou 
Danielou Petřinovou, ktorá je 
nadšencom pre cudzie jazyky a 
hľadala spôsob hravej výuky 
angličtiny nielen pre svoje deti. 
Tvorbe knihy The Kid Family 
Story predchádzala tvorba výu-
kovej aplikácie The Kid Family 
English (dostupnej aj v Google 
Play aj App Store). Kniha je po-
kračovaním príbehu z apliká-

cie.  

Appku aj knihu ilustrovala Mirka 
spolu s manželom Máriom. 
Mirka obrázky kreslila, on ich 
upravoval graficky a farebne. 
Výsledkom je komixová kniha, 

ktorej základom je príbeh rodiny Kidových. Okrem príbehu kniha poskytuje "nenápadnú" gramatiku, hľadacie úlohy pre malých čita-
teľov a tiež zamyslenia a motivačné texty na konci kapitol pre tých starších. Knižka by teda mohla zaujať celú rodinu. Nájdete ju aj 
na webovej stránke kidfamilyenglish.com (kde nájdete aj ponuku audio lekcií a pracovných listov) a aj v internetových kníhkupec-
tvách. (Druhá fotografia je z krstu knihy v obecnej knižnici.) 
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SLADKÉ MÁMENIE V CEROVEJ 

Vedeli ste, že na Cerovej máme tri veľmi kvalitné domáce cukrárky? Verím, že áno. A 
verím, že ste už mnohí od nich aj ochutnali ich sladké výtvory. Každá má svoj osobitý štýl 
práce, odlišnú cestu k pečeniu, avšak pre všetky tri je pečenie relaxom, vášňou a hobby, 
ktorým už mnohým z nás spravili radosť v podobe sladkého diela na oslave alebo narodeni-
nách. Alebo nám dopriali sviatky bez stresu z pečenia. Všetky tri som vyspovedala s rovnakými otázkami a pripravila pre vás krátke 
profily o ich ceste k pečeniu a čo ich na ňom tak priťahuje.  

 

Angelika Knápková  

Pečeniu tort som sa začala venovať v ro-
ku 2015. Prvé torty nadväzovali na moju 
medovníkovú tvorbu, či už výzdobou 
alebo zložením. Boli to medové torty, 
niečo ako medový krémeš. Výzdoba tiež 
medovníková. Prvá bola pre môjho otca - 
včelára.  

Jednoducho som sa chcela posunúť od 
medovníkov niekam ďalej. Skúsila som 
pridať k výzdobe poťahovú hmotu a až 
potom som začala robiť torty piškótové, 
orechové, klasické. Všetko som sa učila, 
ako sa povie “za pochodu”. Naučila som 
sa vyrábať ozdoby z cukrovej hmoty 
(kvety, postavičky, figúrky zvieratiek) len 
z internetu podľa obrázkov s použitím 
vlastnej fantázie. A tak to mám najradšej 
- keď dostanem voľnú ruku, môžem po-
pustiť uzdu svojej fantázii a môžem do nej 
vložiť vždy aj to svoje.  

Najradšej robím svieže torty a podľa mňa 
sú najchutnejšie s pribináčikovou plnkou. 
Nie sú presladené a keď je v nich pridané 
drobné ovocie - sú skvelé. Uprednostňu-
jem kvalitné suroviny. Keď sme chovali 
zvieratá - vyrábala som si do nich do-
máce maslo a tvaroh.  

Rada robím romantické torty, jemne zdo-
bené, no najviac sa zapotím pri modelácii 
cukrových figúrok, hlavne postavičiek. Je 
to piplačka a zaberú veľa času. Keď som 
začínala, trend boli torty potiahnuté poťa-
hovou cukrovou hmotou, teraz si ľudia 
žiadajú torty obtreté len plnkou, prípadne 
preliate čokoládou, dozdobené ovocím, 
cukrovinkami, kvetmi. Žiadaná je aj Pav-
lova torta a robím ju rada. Je jednoduchá, 
rýchla a aj chutná. Čomu sa naopak ne-
venujem, sú zákusky - robím ich len pre 
rodinu na sviatky a oslavy.  

Samotné pečenie, myslím prípravu cesta, 
miešanie krémov, nie je pre mňa až také 
zaujímavé, to si tak trošku odtrpím. Te-
ším sa až na to zdobenie, na tú kreatívnu 
časť - je viac o tvorení a vytváraní vizuál-
neho umenia. Aj keď len do prvého zare-

zania nožom.  

Mária Kúrová 

Prvýkrát som začala piecť, keď som mala 
22 rokov a postupne som sa učila od dru-
hých skúsenejších, ktorí pečú dlhé roky. 
Prostredníctvom dostupnosti internetu 
som sa školila a doučovala,  vycibrovala 
si techniku najmä na pečenie zákuskov. 
Robím všetky tie klasiky, ktoré poznáte 
z cukrární - likérové špice, veterníky, 
punčáky, medové rezy, linecké a iné 
jemné pečivo a mnoho ďalšieho. Použí-
vam len suroviny, ktoré by ste použili aj 
vy doma - klasické maslo, múku, cukor, 
mlieko a nie práškové zmesi, ako to 
v cukrárskej výrobe bežne býva.  

Keďže som pracovne vyťažená zamest-
naním a rodinou, pečiem najmä na 
sviatky.  

Za tie roky už mám recepty overené, no 
stále sa mi občas stane, že sa mi pripália 
venčeky alebo vytečú špice, ale beriem to 

ako súčasť môjho zlepšovania sa.  

Pečiem aj torty, ale pri nich, najmä pri vý-
zdobe, mám najmenej skúseností a v tej-
to oblasti mám ešte v čom sa zlepšovať. 
Predsa len - som viac “zákuskárka”. Ich 
výroba je pre mňa radosťou, a preto sa 
vždy teším na veľké sviatky, že strávim 

čas pečením.  

Dominika Harnúšeková 

U mňa to začalo pred 9 rokmi najskôr 
myšlienkou, či tortu vôbec zvládnem 
upiecť, pretože u nás doma nikto torty ne-
piekol. Ale pečenie ma tak chytilo, že som 

odvtedy  každému v rodine na narode-

niny jednu upiekla.  

Pečenie je moje hobby, pri ktorom mô-
žem trošku utiecť z reality a byť kreatívna 
a o to viac ma to baví, keď viem, že vý-
sledný produkt urobí niekomu radosť 
a osladí život.  

Venujem sa najmä tortám so sviežimi 
a nadýchanými šľahačkovými krémami, 
ale ak si zákazník vyžiada maslové plnky, 
snažím sa vyhovieť. Najviac sa stretávam 
so žiadosťou na detské torty plné ovocia 
a čokolády. Na požiadanie pečiem aj mo-
derné zákusky, napr. cheesecaky, mini 
pavlovky, profiterolky, tartaletky a mak-
rónky. Tie sú pre mňa najväčšou výzvou. 
Ich výroba je hotová veda, kde sa musí 
presne dodržať postup a každý raz tŕp-
nem, či sa podaria. Trendy v pečení sa 
menia a stále sa objavuje niečo nové, ako 
napríklad torta so zrkadlovou polevou 
alebo forward cake, čo je torta naruby. 
Zákazníci väčšinou ostávajú pri tom, čo 
poznajú. Teší ma, že do úzadia idú fon-
dánové torty a robím stále viac krémo-
vých tort zdobených rôznymi technikami 
a postavičkami. 

Mojou zatiaľ najväčšou výzvou bola sva-
dobná trojposchodová 15 kg torta. Pri nej 
okrem chute bola dôležitá aj výstuž a 
najmä, aby ostala v neporušenom stave 
aj po prevoze a na stole na hostine pár 
hodín. To, že musela byť podľa predstáv 
nevesty, ani nehovorím. 
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CEROVINY PREDSTAVUJÚ SVOJU OBEC                                                                                          -boma- 

Rozbehy (pokračovanie zo strany 1) 

Všetky tieto zaujímavosti majú navyše jeden bonus, nachádzajú sa v jednej lokalite kúsok od seba a patrí k nim aj Chata SNP Klubu 

slovenských turistov v Senici.  

Pri hrade na tzv. potlachovej lúke sú vztýčené dva totemy. Starší pietny totem symbolického cintorína všetkých osád trnavských 

trampov vztýčili ich členovia v roku 2011. Druhý sprievodný totem dala v roku 2021 zhotoviť trampská osada ICARILLA z Trnavy. Od 

hradu lesnou cestičkou smerom na Lieskové vedie krížová cesta s 15 zasta-

veniami. Jej predchodkyňou bola stará cesta, zrejme z 19. storočia.  

Povedľa hlavnej cesty smerom na hrad sa nachádza Kostol Nanebovzatia 

Panny Márie, ktorý vznikol prestavbou kaplnky z konca 18. storočia.  

Raritou je trojica pamätných líp. Boli vysadené 28. októbra 1928 pri 10. výročí 

vzniku Československa na dvore jubilejnej ľudovej školy (dnes súkromný po-

zemok). Patria medzi tzv. Stromy slobody, ktoré symbolizujú vznik Českoslo-

venskej republiky a v rokoch 1918 a 1919 ich boli vysadené tisíce. Sadili sa 

aj v neskorších rokoch - 1928, 1945 alebo v roku 1968, vždy, keď si ľudia 

chceli pripomenúť a osláviť význam slobody. 

V obci bola kedysi štátna ľudová škola. Budova, postavená v roku 1912, síce 

už nestojí, na jej mieste je rodinný dom (viď fotografiu líp), no počas jej vyše 

60-ročnej existencie v nej pôsobilo veľa dobrých pedagógov. Absolvovali ju 

stovky šikovných žiakov, medzi nimi aj významný slovenský jazykovedec, 

profesor Ján Oravec.  

V tejto časti našej obce žije 77 obyvateľov s trvalým pobytom a ďalší tu cha-

lupárčia. K Rozbežanom už 75 rokov patria aj obyvatelia Domova sociálnych 

služieb Bojková, dnes tu žije cca 50 klientov, s ktorými pracuje viac ako 20 

zamestnancov (aj z našej obce). Tiež chatári z našej časti Sokolských chát, 

ktoré sú obľúbenou rekreačnou oblasťou už takmer 100 rokov (prvú osadu tu 

založili už koncom 20. rokov minulého storočia členovia telovýchovnej orga-

nizácie Sokol - odtiaľ názov). Takmer všetci sa o svoje Rozbehy zaujímajú 

a starajú, čo im slúži ku cti. 

Rozbehy sú skutočne rozbehnuté na všetky strany – a hoci sa to nezdá, dá 

sa z nich priamo dostať aj na opačnú stranu Malých Karpát – najmä po svo-

jich. Možno prejsť „čertovou brázdou“ až k „prepadnutým zvonom“ a pripo-

menúť si tak staré rozbežské povesti. Tiež možno navštíviť staré (aj obno-

vené) kopanice. Chotár láka prírodnými zaujímavosťami, možno aj raritami. 

Na jar púta „lánmi“ snežienok a medvedieho cesnaku, v lete ochladzujúcim 

vetríkom, na jeseň pestrofarebnými stromami a v zime, aj keď už len skromne, snehom a námrazou. Skaly pod hradom i v ďalších 

troch lokalitách lákajú už niekoľko rokov aj lezcov z horolezeckých klubov. Populárna je napr. Pravá obývačka alebo Dzýra a Zeme-

gula (prevzaté z https://www.tongba.org/).  Chotár Rozbehov je aj jedným z obľúbených miest pre geocaching, hru, v ktorej sa hľadajú 

„kešky“ obsahujúce informácie (napr. aj o danom mieste) na základe údajov geografických súradníc.  

Také sú naše Rozbehy. Máme ich „rozbehnuté“ a v budúcich číslach sa k nim vrátime podrobnejšie. 

ZOPÁR ZAUJÍMAVOSTÍ                                                                                                                         -boma- 

V článku o Rozbehoch sme spomínali aj naše jarné prírodné 

bohatstvo – snežienky. Mnoho ľudí vie, že táto rastlinka je už 

niekoľko rokov chráneným druhom. Možno však nevie, že od 1. 

júna 2021 je chránená na celom území Slovenskej republiky – 

nielen na chránenom území v národných parkoch, prírodných 

rezerváciách (aj u nás) a areáloch, tak, ako to bolo do spomína-

ného roka. Znamená to, že v súčasnosti je rastliny zakázané 

úmyselne trhať, zbierať, rezať, vykopávať alebo ničiť v jej priro-

dzenom areáli vo voľnej prírode. Taktiež je zakázané tento rast-

linný druh držať, prepravovať, predávať, vymieňať alebo ponú-

kať na predaj alebo na výmenu, ak ide o jedince pochádzajúce 

z voľnej prírody. Snežienky jarné je teda možné trhať len z vlast-

nej záhradky, prípadne nakupovať od oficiálnych pestovateľov. 

Spoločenská hodnota jednej rastliny je 200 eur. Ak by ste odtrhli 

rastlinu v druhom a vyššom stupni ochrany, spoločenská 

hodnota sa zvýši až trojnásobne. V našej Chránenej krajinnej 

oblasti Malé Karpaty platí II. stupeň ochrany.  

Dňa 2. februára sme si pripomenuli Svetový deň mokradí. 

Na Slovensku máme niekoľko typov mokradí, pričom 14 lokalít 

bolo zaradených do Zoznamu medzinárodného významu tzv. 

Ramsarského dohovoru. Patrí sem aj Alúvium Rudavy (Rudava 

River Valley), ktoré bolo do tohto zoznamu zapísané 17. febru-

ára 1998. Má výmeru 560 ha a zasahuje aj do nášho katastra 

Cerová-Lieskové. Celkove sa nachádza na územiach: Nivky, 

Obora, Plavecké Podhradie, Plavecký Mikuláš, Sološnica, Stu-

dienka, Šranek, Záhorie, Plavecký Peter, Prievaly a Cerová. 

Územie v zmysle kritérií dohovoru predstavuje reprezentatívny 

príklad prírodných a prírodným blízkych typov mokradí na hra-

nici Panónskeho a Karpatského regiónu. V území sa vyskytujú 

vzácne, zraniteľné a ohrozené rastlinné a živočíšne druhy a tiež 
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ohrozené biotopy. Vyskytujú sa v ňom populácie rastlinných a ži-

vočíšnych druhov významných pre zachovanie biologickej diver-

zity daných regiónov. Mokrade sú významné pre niektoré živo-

číšne druhy v kritickom štádiu ich životného cyklu. 

V tomto alúviu sa nachádzajú napr. ohrozené druhy machoras-

tov (najmä pečeňovky), páperec alpínsky, hadovník väčší, raše-

linníky, hľuzovec Loeselov, močiarka riečna, rosička okrúhlolistá 

a iné. Rôzne druhy hmyzu, motýľov, netopierov, rýb, vtákov, hlo-

davcov, napríklad mihuľa ukrajinská, ploska pásavá, kapor 

sazan, hus divá, slávik 

modrák, bobor vodný a 

iné. V roku 1995 bolo 

do jazier v časti Rašeli-

niská Cerová – Prie-

valy (Hlaviny), katas-

trálne územie Šránek, 

vypustených 14 jedin-

cov vzácnej korytnačky močiarnej (na obrázku). 

Z  NAŠICH  TRADÍCIÍ                                                                                                                             -anmi- 
Fašiangy – fašanek  
Fašiangy, po cerovsky fašanek, je obdobie od Troch kráľov až do polnoci pred Popolcovou stredou. 

Potom nasleduje 40 dňový pôst až do Veľkej noci. Je to vlastne prechodné obdobie medzi zi-

mou a jarou, keď bolo obdobie zabíjačiek, dedinských zábav a veselíc. 

V minulosti v utorok pred Popolcovou stredou 

chodil po dedine sprievod mládencov a masiek 

a všetci spievali ( samozrejme po cerovsky): 

Fašanek sa krácí, už sa nenavrácí, 

Staré dzívky puačú, že sa nevyskáčú. 

Staré dzífky klajú, že sa nevydajú. 

Chlapci mali v rukách drevené šable a spievali: 

Pod šable, pod šable aj pod obušky 

My šecko bereme aj puané hrušky. 

Tuto nám nedali, hentam nám dajú, 

Komára zabili, suaninu majú. 

Gazdiné im na šable napichovali slaninu a  

pražené šišky a oni s nimi tancovali a spievali: 

Máte kočky v komíne, pasú sa na suanine. 

Idzte si ich odehnat a mne kúšček odrezat. 

Ked mi máuo urežete, velice sa porežete. 

Ked mi hodne urežete, máuo sa vy porežete. 

Ked sa máte porezat, idem si sám odrezat.   

Keď gazdiná dala veľa slaninky, jeden chlapec čo 

najvyššie vyskočil a zakričal: Hop – šup, také vysoké konope vám narostne. 

A sprievod išiel ďalej, k ďalšiemu domu. Večer bola posledná zábava spojená 

s pochovávaním basy. O polnoci sa basa za sprievodu masiek, ktoré predstavo-

vali farárov a plačúcich na pohrebe, odniesla a to znamenalo, že až do Veľkej noci nemôžu byť žiadne zábavy.   

Tešíme sa, že tento rok bol obnovený fašiangový sprievod a pochovávanie basy aj u nás. Na príprave sa podieľal hostinec 

U Alenky, v programe účinkovali:  Rastislav Petráš, Veronika Cintulová, Martina Burianová, František Veselý, Rastislav Ďuriš,  

Slavomír Hirt, Peter Mikulec a ako rechtor Miroslav Hlavatý. Veríme, že v tejto peknej tradícii budú organizátori pokračovať aj o rok. 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Traja_kr%C3%A1li
https://sk.wikipedia.org/wiki/Popolcov%C3%A1_streda
https://sk.wikipedia.org/wiki/P%C3%B4st
https://sk.wikipedia.org/wiki/Ve%C4%BEk%C3%BD_piatok
https://sk.wikipedia.org/wiki/Zima
https://sk.wikipedia.org/wiki/Zima
https://sk.wikipedia.org/wiki/Jar
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HISTORICKÉ OKIENKO                                                                                                                         -boma- 

 

Vývoj počtu obyvateľov v našej obci 
 

Opísať, ako sa vyvíjal po-

čet obyvateľov v našich ob-

ciach, nie je vôbec jednoduché. Počty obyvateľov sa totiž v stre-

dovekých a novovekých súpisoch obcí až do 17. storočia neuvá-

dzajú. Uvádzajú sa len počty port - brán, prípadne domov, podľa 

ktorých sa vyrubovala daň.  

Prvý údaj aspoň čiastočne sa týkajúci obyvateľstva v našich ob-

ciach je po roku 1546 v zázname o majetku Františka Ňáriho. 

Počet domov sa uvádza v daňovom Súpise Nitrianskej stolice 

z roku 1598 - v osade Lieskové – pag Lÿzko ad Korlatt (patriace 

ku Korlátku) je zapísaných 26, v roku 1600 13 a v roku 1601 len 

8 domov, v Rozbehoch – Rozbehÿ ad Korlatt Judlium 20 domov, 

v roku 1600 6 a nasledujúci rok len 4 domy. Pri Lieskovom je 

uvedená aj časť patriaca Štefanovi Deršfymu – 8 domov. Mená 

poddaných v Lieskovom a Podhradí – Rozbehoch zachytávajú 

urbárske súpisy z rokov 1650 a 1670, ktoré vznikli z iniciatívy 

majiteľov Korlátskeho panstva pre evidenciu platieb a dávok ply-

núcich im z poddanských usadlostí na ich panstve. Vďaka nim 

prvý raz poznávame mená konkrétnych obyvateľov – hoci len 

hláv rodín - otca, resp. najstaršieho syna. Cenné sú aj tým, že 

zaznamenávajú údaje o hrade, kaštieli a pozemkoch k nim pat-

riacich.  

Počty hláv rodín poskytujú aj záznamy v Celoštátnom sčítaní 

ľudu z rokov 1715 a 1720, na základe ktorých sa mala stanoviť 

výška pravidelnej vojenskej dane. Išlo o nasledovné údaje: meno 

daňovníka, množstvo rolí, čerstvo kultivovanej zeme, lúk a viníc 

patriacich k daňovníkovi. Pri vymeraní sa používali rôzne jed-

notky – napr. rozloha lúk sa uvádzala v koscoch – koľko koscov 

je potrebných na pokosenie cca 28-46 árov lúky alebo vo vozoch 

sena – 1 voz z cca 25 árov. V obci Cerová je v roku 1715 zazna-

menaných 20 daňovníkov, v roku 1720 17 daňovníkov. V Lies-

kovom 25, resp. 18, v Rozbehoch 14, resp. 11.  

Dôležité informácie o obyvateľstve zachytávajú aj zápisnice z ká-

nonických vizitácií farností. Naše obce podľa záznamov z rokov 

1731 a 1756 zaznamenali rastúci počet obyvateľstva. V Liesko-

vom bolo v roku 1731 230 katolíkov, v Rozbehoch 250 katolíkov 

a 4 evanjelici. Neskôr v roku 1756 v Lieskovom 333 katolíkov, 

v Rozbehoch 241 a v Cerovej 446 katolíkov. 

Významným zdrojom o obyvateľstve je tzv. Tereziánsky urbár 

z rokov 1767 - 1774. Jeho cieľom bolo upraviť vzťahy medzi ze-

mepánmi a ich poddanými. Vydaniu urbára predchádzal predur-

bársky súpis majetku a dotazník pre každú obec. Na otázky od-

povedali richtár, jeho prísažní, príp. ďalší vybraní poddaní - v Ce-

rovej sú dňa 30. apríla 1769 krížikom podpísaní richtár Jakub 

Pavlík, Martin Pavlík, Ján Holič, vlastným menom iba Juro Ho-

loška, notár. Prílohou dotazníka bol súpis majetkov a poddaných 

(hláv rodín) a usadlostí. Obsahoval údaje o daňovej jednotke – 

výmere oráčin, lúk a vinohradov vzhľadom na bonitu pôdy a ob-

ťažnosť jej obrábania, ďalej roboty, dane a dávky inkasované od 

poddaných jednotlivo a od celej dediny s termínmi plnenia, ako 

aj sankcie za neplnenie povinností, za priestupky a škody. V ce-

rovskom urbári vydanom v decembri 1769 je medzi tzv. večnými 

poddanými (t. j. poddanými pripútanými k pôde) zapísaných 39 

sedliakov, 31 želiarov – hoferov s domom a 8 podželiarov - ho-

ferov bez domu. Urbáre Lieskového a Rozbehov nemáme k dis-

pozícii.  

Prvé počty všetkých obyvateľov zaznamenáva celoplošné sčíta-

nie obyvateľstva v rokoch 1784-87, tzv. Jozefínske sčítanie. Pri 

každej obci sú uvedení majitelia: CEROVÁ a LIESKOVÉ - Bošá-

niovci, Aponiovci, ROZBEHY - Bošániovci, Aponiovci a Pongrá-

covci. Údaje zo sčítania v skratke: Z 527 obyvateľov v Cerovej 

bolo 267 žien a 260 mužov, 103 rodín, ktoré žili v 87 domoch. 

V Lieskovom – 799 obyvateľov, 231 žien, 248 mužov, 87 rodín a 

69 domov, v Rozbehoch – 314 obyvateľov, 167 žien, 147 mužov, 

62 rodín a 59 domov. U mužov sa zisťoval aj rodinný stav a spo-

ločenské zaradenie – šľachta, roľníci, dediči, želiari, iné, osobitne 

počty chlapcov vo veku 1-12, resp. 3-17 rokov.  

V 19. storočí sa uskutočnilo viacero súpisov. Urbariálny súpis pre 

majetkovú daň z roku 1828 uvádzal opäť len meno daňovníka vo 

veku od 18 do 60 rokov, jeho spoločenský status a hospodárske 

údaje. Podľa štatistického lexikónu z tohto roku mala Cerová 78 

domov, 511 obyvateľov rím. kat. vyznania (RK), 23 - židovské 

obyvateľstvo (Ž), spolu 534; Lieskové 71 domov, 471 obyvateľov 

RK, 25 Ž, spolu 496; Rozbehy 39 domov, 259 obyvateľov RK, 8 

Ž, spolu 267. Záznam v Geografickom slovníku Uhorska uvádza 

v roku 1851 v Cerovej 600 obyvateľov RK vyznania a 20 evanje-

likov, v Rozbehoch 314 RK a 9 židov.  

Presnejšie výsledky prinieslo 1. moderné sčítanie ľudu, ktoré sa 

konalo v posledný deň roka 1869. Obyvatelia sa zapisovali do 

sčítacích hárkov pre každý dom zvlášť. Na titulnej strane bolo 

číslo a popis domu, na druhej sa menovite uvádzali všetci oby-

vatelia domu, aj osoby v tom čase mimo domu, rok ich narode-

nia, pohlavie, rodinný stav, náboženstvo, povolania i gramotnosť 

(či vedeli čítať a písať). Poslednú stranu tvorili záznamy o domá-

cich zvieratách – uvádzali sa kone, rožný statok a ošípané. Podľa 

týchto údajov mali naše obce spolu 1 303 obyvateľov. Cerová 

102 domov, 105 rodín, 511 obyvateľov, z toho muži 266, ženy 

245, z toho RK 477, evan. 1, Ž 33; Lieskové 82 domov, 90 rodín, 

468 obyvateľov, z toho muži 236, ženy 232, z toho RK 435, Ž 33; 

Rozbehy 39 domov, 60 rodín, 324 obyvateľov, z toho muži 158, 

ženy 166, z toho RK 320, Ž 4. Znížený počet obyvateľov súvisel 

aj s epidémiou cholery, ktorá si v Cerovej v roku 1866 vyžiadala 

27 životov, v Lieskovom až 41 a v Rozbehoch 17. Zomrelí sú po-

chovaní na miestnych cholerových cintorínoch.   

Základné údaje z nasledujúcich sčítaní z rokov 1880 – 1910 sú 

uvedené v tabuľke (nižšie). V týchto rokoch sa väčšina obyvate-

ľov hlásila k slovenskej národnosti, počet obyvateľov maďarskej 

národnosti bol najvyšší v rokoch 1900 a 1910 – až 53, resp. 45 

obyvateľov, nemeckú národnosť uvádzalo v roku 1880 52, v roku 

1890 63, v roku 1900 27 a v roku 1910 21 obyvateľov. Viac ako 

94 - 98 % tvorili katolíci, počet evanjelikov od 6 po 12 obyvateľov, 

k židovskému náboženstvu sa prihlásilo v roku 1880 55, v 1890 

51, 1900 41 a 1910 23 obyvateľov. Obyvateľstvo obcí Cerová 

a Lieskové sa po ich zlúčení v roku 1890, keď obec dostala ma-

ďarský názov Korlatkö, uvádzalo spoločne, no Rozbehy boli na-

ďalej samostatné. 

Prvé československé sčítanie ľudu a bytov sa uskutočnilo k 15. 

februáru 1921. Obec Cerová – Lieskové mala v tom čase 1126 

obyvateľov, Rozbehy 252. Sčítanie 1921 aj cenzus v roku 1930 

v podstate nadväzovali na predchádzajúce sčítania. Počet oby-

vateľov za 9 rokov stúpol v Cerovej-Lieskovom na 1215, v Roz-

behoch na 352. V tomto období C-L zaznamenala vysoký 
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prírastok detí – narodilo sa tu až 441 detí. No zomrelo 209 oby-

vateľov a vysťahovalo sa 143 obyvateľov, čo bolo až 12 %. Súpis 

obsahoval aj údaje o počte roľníckych živností – bolo ich 207, čo 

je 92,4 %, robotníci tvorili vyše 11 %, živnostníci 7,6 %, obchod-

níci 1,5%, v doprave pracovalo 1,1%, vo verejných službách 

a slobodných povolaniach 2,6%, domáce a osobitné služby a iné 

– 5 %. V oboch súpisoch sú uvedené aj obývané časti obcí - ma-

jer Brezina, kde bolo zapísaných až 59 obyvateľov, horáreň 

Pustý mlyn, Pod Skalinami, tehelňa Čierny potok, Škripík – ho-

ráreň, majer Výmol – tu bol zaznamenaný aj kaštieľ s 27 obyva-

teľmi. V Rozbehoch Bojková, Kanichovská, Mikulčická, Obulan-

ská, Trnávky, Pod Skalinami. 

Ďalšie celorepublikové sčítanie sa uskutočnilo až k 1. marcu 

1950 – bolo spojené so sčítaním domov a bytov a súčasne sa 

uskutočnil aj súpis priemyselných a živnostenských a poľnohos-

podárskych podnikov.  

Nová etapa sčítaní sa začala v roku 1961, keď cenzus priniesol 

po prvý raz v histórii sčítaní presnejšie a podrobnejšie údaje 

o obyvateľstve, domácnostiach, bytoch a domoch. Cerová - 

Lieskové mala 1490 obyvateľov a 320 bytov.  

Ďalšie sčítanie ľudu sa uskutočnilo po deviatich rokoch v roku 

1970, keď sa pri sumárnom spracovaní dát prvý raz využil veľ-

kokapacitný sálový počítači CDC 3300 (v tom čase to bol naj-

väčší sálový počítač v ČSSR). V tomto sčítaní  mala C-L 340 tr-

vale obývaných bytov, väčšinou s dvomi izbami a kuchyňou, kú-

peľňu malo 157 bytov, 64 obyvateľov malo motocykel a 23 

osobné auto.  

Posledné sčítanie pred rokom 1989 sa uskutočnilo k 1. novem-

bru 1980. Na spracovanie výsledkov Federálny štatistický úrad 

použil sálový počítač CYBER 180 (podarilo sa ho získať z USA, 

patril k najvýkonnejším počítačom svojej doby a využil sa aj pri 

sčítaní v roku 1991). Podľa tohto sčítania mala obec Cerová 

1 795 obyvateľov, z toho 109 neprítomných, 840 mužov, 955 

žien, 1 782 slovenskej národnosti. Ekonomicky činné osoby 

v počte 810, z toho v obci pracovalo 254 obyvateľov. Trvale obý-

vali 413 domov z celkového počtu 457, v nich bolo 430 trvale 

obývaných bytov (celkový počet bol 474 bytov), väčšinou s troma 

izbami. Z domov bolo 28 postavených ešte v 19. storočí, najviac 

v rokoch 1961-70 – až 105. Za ostatných 35 rokov po oslobodení 

bolo celkove postavených 244 domov.  

Posledným československým sčítaním bol cenzus v roku 1991. 

Naša obec mala 1 440 obyvateľov, z toho 229 detí vo veku 0-14 

rokov, 732 obyvateľov vo veku 15-59 rokov a 479 vo veku 60+.  

Prvým sčítaním v histórii samostatného Slovenska bolo sčítanie 

s dátumom 16. máj 2001. Uskutočnilo sa formou tzv. 

samosčítania – obyvatelia vyplňovali List obyvateľa, Domový list 

a Bytový list, ktoré im doručili sčítací komisári. Výsledky boli 

spracované s použitím novej technológie skenovania tlačív v di-

gitálnej podobe. V našej obci žilo 1 353 obyvateľov, z toho 

v časti Cerová 681, v Lieskovom 540, v Rozbehoch 132, z toho 

614 mužov, 739 žien, ekonomicky aktívni 636, počet mužov 

a žien bol takmer rovnaký, trvale žijúce nezamestnané osoby 72, 

počet domov 487, trvale obývané 356, ostatné 131.  

Podobný obsah malo aj ďalšie sčítanie v roku 2011. Bolo súčas-

ťou celosvetového programu cenzov. Prvý raz sa pri sčítaní 

mohli využiť aj elektronické formuláre. Obyvatelia okrem tradič-

ných otázok odpovedali aj na otázky o ich obvyklom bydlisku, 

používanom jazyku a počítačových znalostiach, zisťoval sa bez-

bariérový prístup k bytom, aj vybavenie bytov klimatizáciou, vyu-

žívanie alternatívnych zdrojov energií, pri domoch údaje o ich vý-

stavbe a rekonštrukciách. Zaznamenávali sa aj údaje o veľkosti 

rodín, počte a zložení neúplných rodín so závislými deťmi, o viac-

generačnom súžití a spôsobe a podmienkach bývania. Údaje za 

obec: spolu 1 182, narodení v obci bydliska 724. Muži spolu 552, 

z toho slobodní 271, ženatí 236, rozvedení 33, vdovci 10, nezis-

tení 2, priemerný vek mužov 41 rokov. Ženy 630, vydaté 237, 

slobodné 264, rozvedené 23, vdovy 103, priemerný vek 45 ro-

kov. Slovenskej národnosti 1 165, českej 3, iná 2, nezistená 12. 

Náboženské vyznanie – RK 989, evan.a.v. 38, Cirkev husitská 1, 

kresťanské zbory 5, Svedkovia Jehovovi 1, bez vyznania 79, iné 

8, nezistené 61. Podľa jazyka - slovenský 1 157, maď. 3, český 

4, nemecký 2,  iný 2, nezistený 14. Osoby v produktívnom veku 

spolu - 68,7% obyvateľov, v poproduktívnom spolu 19%, detí do 

14 rokov 12,3%. Najvyšší počet ľudí vo veku od 30 do 64 rokov. 

Z osôb ekonomicky aktívnych  v počte 542 - 302 muži, 240 ženy, 

nezamestnaní 72, z toho dochádza do zamestnania 444. Stupeň 

najvyššieho vzdelania  - základné 213, učňovské a stredné od-

borné bez maturity – 337, stredné s maturitou 325, vyššie od-

borné 12, vysokoškolské spolu 113. Bez vzdelania 172, nezis-

tené 10.  

Posledné zisťovanie prebehlo v roku 2021. Jeho podrobné vý-

sledky sú uverejnené v Spravodajcovi č. 1/2022 a zaznamenané 

v kronike obce za rok 2021 (je dostupná na webe obce). V po-

rovnaní s rokom 2011 sa počet obyvateľov znížil o 77, klesol po-

čet detí, zvýšil sa počet osôb bez náboženského vyznania, 

vzrástol počet osôb so stredným vzdelaním s maturitou a VŠ 

vzdelaním, ale aj počet rozvedených osôb. Do počtu obyvateľov 

1 105 boli ešte zarátané aj obyvateľky Charitného domova Ce-

rová. Skutočný počet obyvateľov Cerovej bol tak ku koncu roka 

2021 - 1 087 obyvateľov a k 31.12. 2022 - 1 103 obyvateľov.
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Aj takto vyzerali sčítacie hárky.  
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